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У статті здійснено спробу розроблення дидактичного супроводу під 
час реалізації принципу ізоморфності у вивченні словотвірного потенці-
алу невідмінюваних імен у змісті навчальної дисципліни “Сучасна укра-
їнська літературна мова”. Система пропонованих завдань спрямована 
на вивчення словотвірного потенціалу невідмінюваних іменників за на-
прямками: 1) особливості входження невідмінюваних імен до словотвірної 
системи української мови; 2) розгляд невідмінюваних імен як словотвірної 
бази для суфіксальних одиниць; 3) невідмінювані іменники як компоненти 
складних слів.

Ключові слова: принцип ізоморфності, підручник для філолога, не-
відмінювані слова, дериват, словотвірний потенціал, майбутні вчителі 
філологічних спеціальностей.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Сучасне суспільство 
потребує ерудованого спеціаліста, який вільно і критично мислить, здат-
ний до дослідницької діяльності, проектування особистісних стратегій 
і тактик фахового становлення, самоактуалізації у фаховій діяльності. 
У цьому контексті ставляться нові вимоги до вчителя, зокрема філоло-
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гічних спеціальностей, стосовно рівня сформованості його дидактичної 
компетентності, готовності до забезпечення високої якості середньої 
освіти, упровадження нових форм і методів організації навчального про-
цесу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Питання ком-
петентнісно-орієнтованого навчання майбутніх учителів філологічних 
спеціальностей розглядали у своїх працях такі методисти: О.  Біляєв, 
М.  Вашуленко, Є.  Голобородько, Н.  Голуб, О.  Горошкіна, Т.  Донченко, 
І. Зимня, О. Куцевол, В. Мельничайко, Г. Онкович, Н. Остапенко, О. Се-
меног, Т. Симоненко, О. Хорошковська, Г. Шелехова. 

Важливими для нашого дослідження є праці з питань діяльнісного 
підходу до навчання учнів у загальноосвітніх закладах (С. Гончаренко, 
С.  Караман, В.  Коржуєв, П.  Кубрушко, В.  Ледньов, О. Пометун,  В.  По-
пков, О. Савченко, Д. Чернилевський); психологічні концепції діяльності 
(Л. Виготський, П. Гальперін, В. Давидов, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн); те-
орії формування особистості в навчально-виховному процесі (К. Абуль-
ханова-Славська, Л. Божович, С. Максименко, В. Роменець, Т. Яценко).

На часі розроблення підручник нового покоління для філолога. Те-
орія підручника розвивається на межі педагогіки, психології, базових 
наук, книгознавства і покликана встановити закономірності і правила 
створення оптимальної форми допомоги задля зафіксованого соціаль-
ним замовленням обсягу змісту освіти, що підлягає структуруванню від-
повідно до програми.

Мета статті – розробити технологію реалізації принципу ізоморф-
ності у процесі навчання філологічних дисциплін майбутніх учителів фі-
лологічних спеціальностей.

Виклад основного матеріалу дослідження. Діалектична єдність зміс-
ту і форми підручника наочно простежується в розробленні проблеми 
структури підручника/навчального посібника, у контексті реалізуються 
його педагогічні функції. Розглядаючи структуру підручника з позиції 
змісту освіти як її (освіти) моделі, І. Лернер доходить висновку про на-
явність у підручнику “внутрішньої структури”, тобто зв’язку елементів, 
що відображають процес навчання [4]. Ідеться насамперед про первинну 
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структуру, яка може “і не мати чіткого зовнішнього втілення” кожного зі 
своїх елементів, але обов’язково має відтворити авторський задум.

Отже, два основних компоненти підручника – текстового та поза-
текстового – мають становити функціональну єдність, уможливлюючи 
реалізацію завдань, що розв’язуються підручником в організації й сис-
тематизації процесу отримання знань, формуванні навичок і вмінь у 
галузі психології, педагогіки та філології. Текстовий компонент підруч-
ника для філолога становить триєдність текстів – основного, додатко-
вого, пояснювального. При цьому основні тексти можуть поділятися на 
теоретико-пізнавальні (основні терміни; наскрізні (ключові) поняття та 
їх визначення; характери основних теорій, провідних ідей; висновки) та 
інструментально-практичні, що передбачають: характеристики методів 
пізнання, правил застосування знань, способи засвоєння й самостійного 
пошуку знань; опис завдань, вправ, експериментів; складання самостій-
них робіт; систематизуючий та інтегрувальний навчальний матеріал.

Підручник/навчально-методичний посібник для філолога, в якому 
чітко розроблено склад компонентів змісту і засоби їх утілення, умож-
ливлює організацію систематичної пізнавальної діяльності студентів. 
Розроблюваний підручник нового покоління має супроводжуватися ти-
повими навчальними інформаційними програмами, передбачаючи робо-
ту з комп’ютером. Ідеться не просто про підготовку підручників нового 
покоління, а про створення нових технологій навчання, що формують 
необхідне інформаційне середовище (зрозуміло, за умови максимальної 
взаємодії й наступності з комплексами навчальних посібників, вико-
ристовуваних на рівні середньої освіти).

Особливістю підручника нового покоління для філолога повинен 
стати діалоговий режим навчального спілкування. Приміром, на по-
чатку кожного розділу або параграфа підручника можуть проголошу-
ватися навчальні цілі, які переслідує параграф або розділ, наприкінці 
може подаватися резюме/розгорнуті питання. Основний текст глави 
(параграфа) може містити вставні питання, що допомагають самопере-
вірці засвоєння прочитаного. Підручник також може бути написаний у 
жанрі “питань-відповідей”. Для авторів підручників цей жанр є достат-
ньо складним за будовою (обсяг, значний за обсягом потік інформації, 
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складність психолого-педагогічних і філологічних понять тощо). З ог-
ляду на вищевикладене завдання викладача-філолога як автора підруч-
ника за допомогою наукових пошуків полягає в розробленні такої ме-
тодики, яка спонукає пізнавальну самостійність майбутнього вчителя 
філологічних спеціальностей у вивченні психолого-педагогічних і філо-
логічних проблем.

Важливим питанням є питання про технічне використання підруч-
ника, виготовлення електронних видань. 

Електронне видання відрізняється від традиційного новими функці-
ями й можливостями: оперативністю розміщення інформації, перетво-
ренням читача на учасника, який може взяти участь у колективному на-
писанні підручника чи стати його критиком; можливостями гіпертексту, 
розгалуження і варіативності сюжету, широким дискурсом дизайнер-
ських можливостей, коли тексту і його викладу буде приділено основну 
увагу, а сам автор підручника стане більш подібним до автора-режисера: 
електронні навчальні видання зможуть надати авторам можливість са-
мовираження.

Навчально-методичні комплекси для філологів. Нині сучасна вища 
освіта широко використовує систему навчально-методичних посібників, 
що розробляються для навчального курсу відповідно до циклу фахової 
підготовки майбутніх учителів: робочі зошити, підручники-довідники, 
підручники-словники, хрестоматії, збірники завдань, методичні реко-
мендації для викладача і студента. Зазначені дидактичні матеріали пере-
бувають у тісному взаємозв’язку, що опредмечується змістом предмета, 
методикою викладання, функціональними властивостями окремих видів 
навчальних матеріалів, які в сукупності складають так званий навчаль-
ний пакет.

Навчальний пакет становить комплект дидактичних матеріалів, роз-
рахованих на самостійну, як правило, індивідуальну роботу учнів з окре-
мих розділів навального курсу. До навчального пакета входять: навчаль-
ні посібники, керівництво (або набір вказівок) з організації самостійної 
навчальної діяльності; засоби стандартизованого контролю, додатково-
го і допоміжного навчання, що передбачають досягнення запланованих 
нав чальних результатів. Діяльність викладача має організаційно-кон-
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сультативний характер. Навчальний пакет послідовно орієнтує студен-
тів на заздалегідь поставлені і чітко виражені навчальні цілі. Створення 
і використання навчального пакета пов’язані з розвитком програмового 
навчання й педагогічної технології на сучасному етапі інформатизації ви-
щої школи. У процесі застосування навчального пакета передбачається 
планування роботи студентів, у тому числі типові елементи дидактич-
ного програмування: постановка мети, подання інформації, тестування, 
корекція навчання відповідно до досягнутих проміжних результатів. На-
вчальний пакет відтворює навчальний цикл і розрахований на програму-
вання навчальної діяльності студентів.

У низці випадків навчальні пакети містять модулі, у змісті яких 
виокремлено матеріал різного рівня складності і передбачено можливість 
диференційованого навчання або альтернативні способи досягнення ди-
дактичних цілей, опрацювання матеріалу відповідно до індивідуальних 
переваг, стилів навчальної роботи.

Сучасні студенти-філологи є активними респондентами стосовно 
розроблення структури і змісту матеріалів із навчальних курсів філоло-
гічного циклу. На їхню думку, крім “лінійного”, тобто традиційного ви-
кладу матеріалу, що вимагає читання поспіль, необхідно розробляти нові 
форми подання навчальної інформації, розширювати систему жанрів 
нав чально-педагогічної літератури.

За результатами проведеного нами анкетування серед філологів-ви-
пускників бакалаврату факультету української філології Криворізького 
педагогічного інституту ДВНЗ “Криворізький національний універси-
тет” подано рекомендації щодо розроблення змісту навчально-методич-
них комплексів. Робоче визначення підручника для вищої школи є таким: 
змістовний, широкодоступний вид навчальної літератури, що відтворює 
як традиційні, так і останні досягнення в конкретній галузі знання й ді-
яльності.

Принцип ізоморфності дозволяє орієнтуватися на певні обмеження, 
що враховують доцільні співвідношення наукового й навчального склад-
ників у змісті навчального матеріалу; також на низку педагогічних вимог, 
що ставляться до специфіки змісту навчального матеріалу. Доцільні спів-
відношення наукового й навчального складників у змісті навчального 
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матеріалу коригує принцип ізоморфності змісту навчального матеріалу 
змісту відповідної галузі наук і принцип мінімізації внесення наукової 
інформації до змісту навчального матеріалу. 

Принцип ізоморфності передбачає необхідність переведення зміс-
ту навчального предмета структурних елементів і смислових одиниць 
науки. Принцип мінімізації висуває тезис про те, що лише такий зміст 
навчального курсу можна вважати оптимальним, у якому не можна ніве-
лювати жодного навчального елемента. На наше переконання, окреслені 
два принципи дозволяють накреслити шлях відбору змісту навчального 
матеріалу, що забезпечує реалізацію вимог необхідності й достатності 
його обсягу [5].

Педагогічними вимогами до специфіки змісту навчальних матеріалів 
у процесі фахової підготовки майбутніх учителів філологічних спеціаль-
ностей визначаємо такі:

зміст навчального матеріалу має надати змогу викладачу висвітли-
ти в навчальному процесі студентам методологію як основу побудови 
наукових знань і практики (окреслена вимога передбачає необхідність 
реалізації в навчальному процесі принципу світоглядного спрямування 
навчання за філологічним фахом); 

зміст навчального матеріалу має дозволяти викладачеві висвітлю-
вати під час навчального процесу майбутнім фахівцям логіку тієї науки, 
відображенням якої є навчальний предмет (вимога передбачає необхід-
ність реалізації в навчальному процесі принципу науковості навчання); 

зміст навчального матеріалу має уможливлювати розв’язання ви-
кладачем у навчальному процесі частково-дидактичних цілей на основі 
викладу матеріалу студентам відповідно до їх вікових і психологічних 
можливостей сприйняття (вимога передбачає реалізацію в навчальному 
процесі принципу доступності навчання); зміст навчального матеріалу 
має містити таку інформацію, засвоєння якої уможливлює застосування 
предметних знань у практичній діяльності (вимога передбачає реаліза-
цію в навчальному процесі принципу фахового спрямування навчання 
майбутніх учителів філологічних спеціальностей).

Урахування під час відбору наукової інформації окреслених вимог 
можна забезпечити на основі моделювання.
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У публікації відтворено технологію реалізації принципу ізоморф-
ності у змісті навчальної дисципліни “Сучасна українська літературна 
мова” на прикладі вивчення динамічних явищ у системі невідмінюваних 
іменників, процес запозичення яких досить активізувався останніми де-
сятиліттями.

Показником високого рівня освоєння іншомовних слів і невідмінюва-
них імен системою мови є участь їх у словотвірних процесах, тобто утво-
рення дериватів і словотвірних гнізд за законами мови-реципієнта [3].

У процесі вивчення словотвірного потенціалу невідмінюваних імен-
ників виокремлюємо напрямки: 1) особливості входження невідмінюва-
них імен до словотвірної системи української мови; 2) розгляд невідміню-
ваних імен як словотвірної бази для суфіксальних одиниць; 3) невідміню-
вані іменники як компоненти складних слів.

Методично доцільним у процесі спостереження над мовним матеріа-
лом є завдання: утворити від наведених іменників прикметники, зробити 
висновок про шляхи утворення: авізо, Батумі, Калахарі, Кіліманджаро, 
Кіото, жалюзі, желе, купе, піке, шосе, комільфо, пушту.

Наводимо приклади утворення похідних від невідмінюваних імен: 
авізо – авіз-н(ий); Батумі – батум-ськ(ий); Калахарі – калахар-ськ(ий); 
Кіліманджаро – кіліманджар-ськ(ий); Кіото – кіот-ськ(ий); жалюзі – жа-
люзі-/й/н(ий); желе – желе-/й/н(ий); купе – купе-/й/н(ий); піке – піке-
/й/н(ий); шосе – шосе-/й/-н(ий); комільфо – комільфо-/т/н(ий); пушту – 
пушту-/н/ськ(ий).

У процесі словотворення похідних від невідмінюваних імен спосте-
рігаються різноманітні морфонологічні перетворення, які трансформу-
ють твірну основу у похідну або модифікують дериваційний суфікс. Ана-
ліз морфонологічної структури дериватів, твірною основою яких є не-
відмінювані імена іншомовного походження, дозволяє виокремити такі 
основні комплексні морфонологічні перетворення: 1) усічення (елізія) 
твірної основи паралельно з акцентною альтернацією (з кореня твірної 
основи наголос пересувається на дериваційний суфікс (плакé – плаку-
вáти); 2) усічення твірної основи паралельно з акцентною альтернацією 
та інтерфіксацією (Пуерто-Ри́ко – пуерторик-/а́н/ець); 3) інтерфіксація та 
акцентна альтернація (Перý – перу-/áн/ець).
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Дидактичний супровід передбачає такі тактики вивчення навчаль-
ної проблеми: порівняйте наведені словотвірні ланцюжки, прокоментуй-
те морфонологічні перетворення: 1) карате́ – карати́ст; мо́рзе – морзи́ст; 
плісе́ – плісирува́ти; Гаїт́і – гаїтя́нин; Таїт́і – таїтя́нин; букле́ – букльо́ва-
ний; со́ло – соліс́т; 2) Пуерто-Ри́ко – пуерторик-/а́н/ець; Маро́кко– ма-
рокк-/а́н/ець, Баку́ – бак-/и́н/ець.

Однією з характерних особливостей входження невідмінюваних 
імен до словотвірної системи сучасної української мови є вплив їхньої 
семантики на словотвірні можливості слова. Суть дериваційного проце-
су із семантичного погляду полягає в семантичному нарощенні, оскільки 
семантика більшості похідних слів не є сукупністю значень твірних основ 
і формантів.

Для невідмінюваних імен, за нашими спостереженнями, характерні 
семантичні зрушення, пов’язані з транспозицією (утворення від невід-
мінюваних іменників прикметників на -овий, -ний); утворення від не-
відмінюваних субстантивів унаслідок черезступеневого словотворення 
іменників на -ння, -їзація та дієприкметників на -аний.

Завдання на спостереження над дериваційним процесом: утворити 
від наведених невідмінюваних імен похідні, подати коментар щодо явища 
транспозиції: а) іменник – прикметник; б) іменник – іменник / дієприк-
метник за семантикою “дія”.

Наводимо словотвірні ланцюжки: а) бароко – бароковий; піке – пі-
кейний; індиго – індиговий; інкасо – інкасовий; квебрахо – квебрахо-
вий; манго – манговий; праліне – праліновий; реле – релейний; сальдо – 
сальдовий; соло – сольний; б) відео – відеоїзація, євро – євроїзація, табу – 
табуйований, букле – букльований, таксі – таксування. 

Розгляд невідмінюваних імен як словотвірної бази для суфіксальних 
одиниць передбачає насамперед спостереження над суфіксальними де-
риватами (відсубстантивні суфіксальні прикметники, іменники та склад-
ні слова), що є найбільш розгалуженою і досить активною ділянкою сло-
вотвірної системи сучасної української мови. 

Методично доцільними є такі завдання:
1. Відтворіть словотвірний ланцюжок, зробіть висновок про продук-

тивність словотворчого афікса, прокоментуйте семантичні нашарування: 
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самбіст, соліст, есперантист, каратист, лібретист, піаніст, таксист, дербіст, 
дзюдоїст, раліст, есеїст, кантеліст.

2. Відтворіть словотвірний ланцюжок, продовжте ряд, користуючись 
Словником географічних назв: мансієць, марієць, марокканець, перуа-
нець, пуерториканець, сомалієць, удигеєць, уланудинець. 

3. Утворіть від невідмінюваних іменників на позначення топонімів 
та народностей похідні іменники із суфіксом -ець – назви осіб чоловічої 
статі, відносні прикметники на -ськ(ий). 

Зразок: Зімбабве – зімбабвієць, зімбабвійський; Конго – конголезець, 
конголезький; зулу – зулус, зулуський; Малі – малієць, малійський; Ма-
рокко – марокканець, марокканський; Нікарагуа – нікарагуанець, нікара-
гуанський; Перу – перуанець, перуанський; Пуерто-Рико – пуерторика-
нець, пуерториканський; Фіджі – фіджієць, фіджійський; Чилі – чилієць, 
чилійський. 

4. Утворіть від іменників чоловічого роду субстантиви жіночого 
роду із суфіксом -к-.

Зразок: зімбабвієць – зімбабвійка; конголезець – конголезка; зулус – 
зулуска; малієць – малійка; мансієць – мансійка; марієць – марійка; ма-
рокканець – марокканка; нікарагуанець – нікарагуанка; перуанець – перу-
анка; пуерториканець – пуерториканка; сочинець – сочинка; таїтянець – 
таїтянка; удегеєць – удегейка; фіджієць – фіджійка; чилієць – чилійка.

5. Відтворіть словотвірний ланцюжок. Подайте значення суфіксаль-
них дериватів: торизм, дендизм, макіавеллізм, лобізм, джингоїзм.

6. Відтворіть словотвірний ланцюжок. Розмежуйте твірні основи 
на власні і загальні, зробіть висновок про їх словотворчий потенціал: 
адигейський, перуанський, бордоський, гельсінський, есперантський, 
зулуський, альма-материнський, делійський, уланудинський, сомалій-
ський, калахарський, малійський, сочинський, сухумський. 

7. Відтворіть словотвірний ланцюжок. Подайте коментар, які сло-
вотвірні значення виражають суфікси: травестувати, бомбувати, деколь-
тувати, дражирувати, крокіювати, плісирувати.

За нашим спостереженням, інтернаціональні компоненти відео, кіно, 
аудіо набули активності у словотворенні, передусім у складанні, унаслі-
док зростання ролі кінематографії і технічних засобів масової інформації.
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Наприклад, лексема “кіно” реалізує такі значення: 
1. Мистецтво знімання та відтворення на екрані рухомих зображень, 

нанесених на плівку, які створюють враження дійсності. 
2. Твір кіномистецтва, кінокартина; те саме, що кінофільм. 
3. Приміщення, споруда для публічної демонстрації кінофільмів. 
4. (перен.) Те, що викликає інтерес, здивування, розважає” [9, с. 289]. 
Лексема “кіно” широко використовується для творення нових слів, 

не зафіксованих у словнику: “Минулого року ви долучилися до кіномис-
тецтва, записали композицію до фільму “Ржевський проти Наполеона”; 
“Кінофестиваль у Берліні наближається до кінця”; “Якби хотілось зану-
ритись в естетичні, закриті ігри для кіноманів, та ж бачити із заплющени-
ми очима можна продукувати тільки сни”; “Кінодоробок Рональда Рей-
гана солідний – він виконав ролі у 77 телевізійних та художніх фільмах”; 
“Фестиваль “Вечори французького кіно” розпочався учора й триватиме 
у столичному кінотеатрі “Україна” до 2 лютого”; “В інтерв’ю кінопорталу 
незалежного кіно іndіе wіrе.соm Юлія Іванівна розповіла, що витратила 
на зйомки фільму три роки”; “Закінчила ВДІК за фахом кінопродюсер, 
але після еміграції до Канади працювала в програмі всиновлення дітей” 
(Україна молода). 

Широке використання має іменник “шоу”, багатий на словотвірний 
потенціал: “Шеф-кухаря країни” на Першому Національному та “Смачну 
лігу” на Інтері об’єднує прагнення творців зробити на тлі каструль та ско-
ворідок справжнє шоу: з танцювальними композиціями та у супроводі 
пісень” (Україна молода). 

У словнику подається таке визначення “шоу”: 
1. Яскраве, ефектне видовище, вистава. 
2. (перен.) Чиї-небудь дії, заходи, спрямовані на привернення до себе 

уваги [9, с. 614]. 
У сучасній періодиці зафіксовано такі приклади: “У студії-кухні най-

частіше з’являються російські відомі персони шоу-бізнесу, телебачення 
та кіно і з популярним вітчизняним ведучим Юрієм Горбуновим, який 
швидко переходить на російську, готують страву”; “Гості другого випуску 
“Глибокого буріння” – телеведучі політичних ток-шоу Андрій Куликов, 
Савік Шустер та Євгеній Кисельов”; “Це привід, щоб зупинитися і поду-
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мати, чи варто продовжувати робити скетч-шоу, а якщо продовжувати, 
то як”; “Причому вони навіть конкурують між собою, але борються за 
свою аудиторію, не намагаючись утримати її за рахунок реаліті-шоу чи 
програм із піснями-танцями” (Україна молода). 

Наведені приклади засвідчують тематичне розшарування дериватів 
унаслідок полісемії твірної основи.

Важливим видається розгляд питання щодо вироблення культури 
фахового мовлення.

Проаналізуйте пропоновані національні відповідники до другої час-
тини іншомовного слова. Зробіть висновок про доречність і точність 
взаємозаміни. Чи можна наведені терміни кваліфікувати як абсолютні 
синоніми?

1. Радіоінформація – радіовідомість, радіопеленгатор – радіовизнач-
ник, радіорепродуктор – радіовідтворювач, радіосигнал – радіогасло, 
радіотерапія – радіолікування, радіотрансляція – радіопередача, радіаль-
ний – променевий (за П. Штепою).

2. Радіація – променевість, промінність, променювання; радіоактив-
ність – променистість, випромінність, променездатність, променетвор-
чість; радіолокатор – радіознахідник; радіопрожектор – радіовисилач; ра-
діорозвідка – радіорозвідунство; радіорупор – радіогучень, гучномовець; 
радіочутливість – променечутливість, променечуйність; радіошум – ра-
діогуд, радіогалас (за М. Вакуленком).

Навчально-науково-дослідницька діяльність студентів в умовах 
ВПНЗ дозволяє визначити зміст предметної компетентності в опануван-
ні конкретної наукової галузі: уміння застосовувати адекватний методо-
логічний апарат дослідження; уміння аналізувати інформаційні джерела 
щодо досліджуваного питання; уміння застосовувати технологію науко-
вого дослідження. 

Принцип ізоморфності уможливлює оптимальне структурування 
навчального матеріалу підручника нового покоління для майбутніх фі-
лологів з урахуванням динамічних змін у галузі філологічних і психоло-
го-педагогічних наук.

Висновок і перспективи подальшого дослідження. Визначаємо пер-
спективність переструктурування змісту навчальних курсів, розробив-
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ши відповідно до освітньо-професійного напряму фундаментальні і спе-
ціальні завдання навчально-науково-дослідницької діяльності; збільшен-
ня частки профільних завдань із виразно прикладним характером нав-
чально-науково-дослідницької діяльності, пов’язаної зі специфікою май-
бутньої професійної діяльності; вивчення методологічних особливостей, 
визначальних у формуванні наукового мислення майбутнього фахівця. 
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Мишенина Т. М. Реализация принципа изоморфности в процессе 
структурирования содержания учебника для будущих учителей фило-
логических специальностей

В статье сделана попытка разработки дидактического сопровожде-
ния во время реализации принципа изоморфности в процессе изучения 
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словообразовательного потенциала несклоняемых существительных в 
содержании учебной дисциплины “Современный украинский литера-
турный язык”. Система предложенных заданий направлена на изучение 
словообразовательного потенциала несклоняемых существительных по 
направлениям: 1) особенности вхождения несклоняемых слов в слово-
образовательную систему украинского языка; 2) рассмотрение нескло-
няемых существительных как словообразовательной базы для суффик-
сальных единиц; 3) несклоняемые существительные как компоненты 
сложных слов.

Ключевые слова: принцип изоморфности, учебник для филолога, не-
склоняемые слова, дериват, словообразовательный потенциал, будущие 
учителя филологических специальностей.

Mіshеnіnа T. M. Іmplеmеntаtіоn оf thе prіnсіplе оf іsоmоrphіsm іn 
thе prосеss оf struсturіng thе соntеnt оf thе tехtbооk fоr futurе tеасhеrs оf 
phіlоlоgісаl spесіаltіеs

Thе pаpеr аttеmpts tо dеvеlоp а dіdасtіс suppоrt іn thе іmplеmеntаtі-
оn оf thе prіnсіplе оf іsоmоrphіsm іn lеаrnіng wоrd-fоrmаtіоn pоtеntіаl 
іndесlіnаblе nаmеs іn thе соntеnt оf thе dіsсіplіnе “Mоdеrn Ukrаіnіаn lіtеrаry 
lаnguаgе”. Thе systеm prоpоsеd tаsks аіmеd аt studyіng thе pоtеntіаl оf 
wоrd-fоrmаtіоn іndесlіnаblе nоuns іn dіrесtіоns: 1) thе pаrtісulаr оссurrеnсе 
іndесlіnаblе nаmеs fоrmаtіvе systеm оf thе Ukrаіnіаn lаnguаgе; 2) соnsіdеrаtі-
оn іndесlіnаblе nаmеs аs fоrmаtіvе suffіхаl bаsе unіts; 3) іndесlіnаblе nоuns аs 
соmpоnеnts оf соmplех wоrds.

Fеаturе оf thе tехtbооk fоr а nеw gеnеrаtіоn tо bесоmе а phіlоlоgіst 
еduсаtіоnаl іntеrасtіvе mоdе оf соmmunісаtіоn. Tutоrіаl саn аlsо bе wrіttеn 
іn thе gеnrе оf quеstіоns – аnswеrs. Fоr tехtbооk аuthоrs, thіs gеnrе іs quіtе 
соmplех іn struсturе (vоlumе, sіgnіfісаnt іn tеrms оf thе flоw оf іnfоrmаtіоn, 
thе соmplехіty оf psyсhо-pеdаgоgісаl аnd phіlоlоgісаl соnсеpts, еtс.). Gіvеn 
thе аbоvе prоblеm оf thе tеасhеr – аuthоr оf thе tехtbооk аs а phіlоlоgіst 
by sсіеntіfіс rеsеаrсh іs tо dеvеlоp а mеthоdоlоgy thаt еnсоurаgеs соgnіtіvе 
іndеpеndеnсе оf thе futurе tеасhеr phіlоlоgісаl spесіаltіеs іn thе study оf 
psyсhо-pеdаgоgісаl аnd phіlоlоgісаl prоblеms.
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Thе prіnсіplе оf іsоmоrphіsm аllоws yоu tо fосus оn сеrtаіn rеstrісtі-
оns, tаkіng іntо ассоunt thе rеаsоnаblе vаluе оf sсіеntіfіс аnd еduсаtіоnаl 
соmpоnеnts іn thе соntеnt оf tеасhіng mаtеrіаl, аs thе numbеr оf pеdаgоgісаl 
rеquіrеmеnts tо thе spесіfіс соntеnt оf thе trаіnіng mаtеrіаl. Rеаsоnаblе rаtіо 
оf sсіеntіfіс аnd еduсаtіоnаl соmpоnеnts іn thе соntеnt оf tеасhіng mаtеrіаl 
соrrесts prіnсіplе іsоmоrphіsm соntеnt оf еduсаtіоnаl mаtеrіаl соntеnt оf thе 
rеlеvаnt brаnсhеs оf sсіеnсе аnd thе prіnсіplе оf mіnіmіzіng thе іntrоduсtіоn 
оf sсіеntіfіс іnfоrmаtіоn tо thе соntеnt оf tеасhіng mаtеrіаl.

Іsоmоrphіsm prіnсіplе stіpulаtеs thе nееd tо trаnsfеr thе соntеnts оf thе 
subjесt оf struсturаl еlеmеnts аnd sеmаntіс unіts оf sсіеnсе. Mіnіmіzаtіоn prіn-
сіplе puts fоrwаrd thе thеsіs thаt thе bеst саn оnly bе соnsіdеrеd а mаіntеnаn-
се trаіnіng соursе, whісh саn nоt nеutrаlіzе аny еduсаtіоnаl еlеmеnt. Іn оur 
оpіnіоn, thеsе twо prіnсіplеs аllоw tо оutlіnе wаys оf соntеnt sеlесtіоn оf еdu-
саtіоnаl mаtеrіаl, prоvіdіng іmplеmеntаtіоn rеquіrеmеnts оf nесеssіty аnd 
suffісіеnсy оf іts vоlumе.

Pеdаgоgісаl rеquіrеmеnts tо thе spесіfіс еduсаtіоnаl соntеnt іn thе 
trаіnіng оf futurе tеасhеrs phіlоlоgісаl spесіаltіеs аrе dеfіnеd аs fоllоws:

– Thе соntеnt оf tеасhіng mаtеrіаl shоuld prоvіdе аn оppоrtunіty tо 
hіghlіght thе tеасhеr tо studеnts іn thе lеаrnіng prосеss mеthоdоlоgy аs а bаsіs 
fоr соnstruсtіоn оf sсіеntіfіс knоwlеdgе аnd prасtісеs;

– Thе соntеnt оf tеасhіng mаtеrіаl shоuld аllоw thе tеасhеr tо соvеr 
durіng thе lеаrnіng prосеss futurе prоfеssіоnаls lоgіс оf thе sсіеnсе whісh іs 
rеflесtеd іn а subjесt;

– Thе соntеnt оf tеасhіng mаtеrіаl shоuld еnаblе sоlutіоns tеасhеr іn thе 
lеаrnіng prосеss pаrtіаlly dіdасtіс purpоsеs оn thе bаsіs оf prеsеntаtіоn tо 
studеnts ассоrdіng tо thеіr аgе аnd psyсhоlоgісаl pоssіbіlіtіеs оf pеrсеptіоn.

Thе prоspесt оf furthеr study іs tо justіfy thе іnсrеаsе іn thе shаrе оf spе-
сіаlіzеd tаsks сlеаrly аpplіеd nаturе оf еduсаtіоnаl rеsеаrсh аnd dеvеlоpmеnt 
асtіvіtіеs rеlаtеd tо thе spесіfісs оf futurе prоfеssіоnаl wоrk, study mеthоdоlоgі-
саl fеаturеs thаt dеtеrmіnе thе fоrmаtіоn оf thе sсіеntіfіс thіnkіng оf thе futurе 
spесіаlіst.

Kеywоrds: prіnсіplе оf іsоmоrphіsm, а tехtbооk fоr thе phіlоlоgіst, 
іndесlіnаblе wоrds, dеrіvаtіvе, dеrіvаtіоn pоtеntіаl, futurе tеасhеrs phіlоlоgісаl 
spесіаltіеs. 




